



读到一篇文章，喜欢里面两句话——“如果不能成为诗人，那就做诗一样的人。如果不能站在讲台，那就做个鼓掌的人。”文章标题更直白：“当英雄路过的時候，总要有人坐在路边鼓掌。”

一上午我都在琢磨“坐在路边鼓掌”的事。我为别人鼓过，别人也为我鼓过，激励而已。并非只有英雄才需要掌声，于是我坐在家里为自己鼓掌。我想，总比坐在路边舒服一些吧。

1

朋友转来一篇文章，是父亲老家的媒体——泉州东南早报发的。在庆祝建党百年之际，把父亲和我们六个女儿并称“父女七杰”。谢谢了！不太谦虚地说，我们的确干得不错，秉承了父亲司马文森爱党爱国的精神，在六个不同领域努力施展才华。其实俺妈雷维音也很行：抗战时16岁的她，加入了积极抗日的柳州日报。我朋友圈好友贾建新曾任我驻德国、奥地利文化参赞。他说20世纪80年代他还是小年轻的时候，在文化部外联局西欧处工作，那时俺妈是他领导。妈妈参加了我国与西班牙、希腊等国的多项文化交流，参加了《中国、葡萄牙文化合作计划》的制定和实施。俺斗胆建议：文章标题改为“司马家八杰”行吗？

2

军旅作家孙晶岩，我的中学妹，真行！如此卖力地为老区儿童推广红色文化，发动文人学士、革命后代，赠书题词。现在又和电台联手，朗读朋友们捐献的书籍……由于匆忙，今天她在朗读中介绍我时，稀里糊涂给俺“升了官”，吓得我不敢转发。催她修改，晶岩有些坏坏地回复：“让

子弹飞一会儿，让官儿升一会儿。北京36度高温，俺容易吗？[呲牙]

3

他把拜托名家给我画的画送来了。我不过帮了个小忙，他就这样兴师动众，搞得我不好意思。后来他在朋友圈发了一段话，更让我不好意思：“我们在司马小萌家门口餐馆吃饭。2016年我曾带记者在此处采访她，随后以《司马小萌的摄影情怀》为题发了一个版。当我提及往事，她从餐桌对面探过身，笑眯眯地说：‘写得太多了，不记得了。’贵人多忘事。有些事儿她忘了，我还记得。我俩原来都供职于北京日报社，同一个大楼，偶尔碰面，我冲她点头，她顶多给个笑脸。我知道她是谁，她不知道我是谁。这就是名人和非名人的区别。她退休后，我们反倒接触多了，也没觉出摄影大咖的霸气，反倒觉得幽默中透着亲切。那年我请她到长城拍片，我拥抱了大姐，她拍着我的后背说‘臭小子！’她夸我几乎都是以‘骂’的口吻出现：我新闻工作40年，她说：‘混’得不错；我每天写晨文，她说：‘挺会‘贱’的……’

（呵，这哥们就是京郊日报原副总编闫文利。好人哪。）

4

和好友通了15分钟话，得知她近日心脏不好要住院检查。惊着我了。才五十多岁，生龙活虎，也挺会保健，怎么啦？人类的身体真是“说不清、道不明”，常常突如其来闹事。几个月前一天起床，我突然发现左手拇指不能弯曲。虽然我有枕手睡觉的习惯，但动作很舒缓呀，血压血糖心脏啥的也正常。“也许一切都是命。”我说。在发这条微信到朋友圈的

时候，突然觉得：“是不是宣扬迷信了？”于是在“命”字后面悄悄加上一个“运”字，看起来好多了。其实，有什么不同呀？呵呵。

5

周六艳阳高照。上午十点，《新闻战线》执行总编武艳珍发到朋友圈一首儿歌，并写道：“今天的闹钟特别温柔，也成功地叫醒了我。”咦，竟然和我一样，也能睡到十点？看来，“另类地球人”不止俺一个。小武回答：“周末能睡到八点已经很奢侈了。只是找这首歌花了一个多小时。哈哈！”俺回复：“放心了。原来另类地球人仍然只有我一个。物以稀为贵！”小武接着“哈哈”：“竟然被司马老师写进朋友圈。激动的心情无以复加！”俺也继续调侃：“不仅写进朋友圈，以后还会写进散文哩！”

6

去打疫苗第二针，基本不用排队，看来京城疫苗接种率已过大半。辛苦了近半年的工作人员，仍然热情饱满，审阅我的签名时，大夸我的字写得好。我很诚实的回答：“就这四个字写得好……”站在旁边的闺蜜这样补充：“就这四个字值钱……”

我可以大笑四声么？

7

俺最拿手的一道菜出炉！可乐鸡翅。用脚想都知道，肯定好吃。那些一直质疑我厨艺，经常可怜我的朋友，看，铁证如山！其实做这个有啥难？无非鸡翅、可乐、盐一起煮就是。简单生活有简单的好处。君不见，没心没肺的我们，那么富态、那么饱满……得，打住！预感到，声讨我的美食家已“乌泱乌泱”排长龙了。

8

没见大雨，有点小雨也

停了；没刮大风，甚至无风，与预报相左。看来老天爷约束了一下自己，让大家过了一个祥和的端午节。俺的午餐也不错：粽子、水果、干果，加西红柿鸡蛋汤。日子不紧不慢、不温不火、不焦不躁。偶尔有利好消息传来：因心脏不适住院检查的好友出院了。做了个小手术，看来无大碍。欣慰！

9

我又得罪人了：偶然碰见有人在住宅楼管道间存放废品。我急了，大声制止！说一遍不行，连说两遍。不高兴就不高兴吧，这种“闲事”非管不可。刚才见到小区物业通知，要求各户严查燃气。前天发生的某地燃气爆炸，死伤惨重，吓坏了国人。全面排查安全隐患，必须警钟长鸣！

10

太空新建的中国“豪宅”，入住了第一批中国公民。航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波于6月17日乘神舟十二号载人飞船前往空间站天和核心舱，驻留三个月。看了网上发布的三位英雄合影，我的学妹、人大教授韩海涛风趣地说：“还是三娃！”绵阳小任笑称：“刚好斗地主。”北京黄同学也来凑热闹：“再加一人，正好掼蛋！”瞧，这事把国人高兴的！今天中午我要到外面吃一顿好的。

11

早上一睁眼，看到沧州晚

报姐们殷毓点评我一篇散文。她写道：“太逗了！整个读下来，就是一单口相声！”此点评，激起本作者极大兴趣。于是躺在床上，抑扬顿挫地用自己的标准普通话朗读了一遍。很搞笑。

次日小殷再次留言：“俺刚下夜班，用沧州人民广播电台普通话，抑扬顿挫地读了一遍！”我又乐了。

12

孙女去外地参加U12少儿软棒球夏令营锦标赛。儿媳说：“妈，能否帮我们浇一下客厅的花？”我答：“可以。四天浇一次。”儿媳又说：“花盆小，最好两三天浇一次。”我答：“可以。三天浇一次。”说完，自己先笑了：如此“讨价还价”，像她妈么？

（可爱的邻居小焦留言：“任务交给我，我可以一天浇三次。[调皮][捂脸]”）

有人说，你将生活过得万种风情，它就会把你宠得热气腾腾。并非只有今天才想起。爱在每一个日日夜夜，潜伏在静静流淌的血液里。没有口号，从不高调。就在这里，就在那里。无须520，给自己，给所有人。



人到了一定年龄，脑子越来越不好使了，整天丢三落四的。

中午，几件事压头，我忙得不可开交，接孩子、买菜、洗衣服、准备公开课，还要写一篇通讯报道。再忙，也得分清主次，有个先后到，我接孩子早去了几

分钟，顺便拐到菜市场上，把菜买了。

农村菜市场，蔬菜价格低，姜、茄子、辣椒、白菜、葱，加到一块，还不到十元钱。我匆匆用微信扫了码，把买的菜放在电车框里，就走了。卖菜的人看了我一眼，欲言又止，见我焦急的样子

挂在脸上，

人心向善，满是阳光

□李固国

也就算了。

回到家里，我习惯打开微信，看看账单。说起看账单，还得从年前的一件事说起，过年了，办年货，我在一个摊点上买了50元的东西，扫码，鬼使神差，却付了500元。

孩子玩我的手机，有时候也在网上购物，随便看看账单。那天，那么巧，我刚到家，她就过来要手机，玩会！

忽然，孩子“哥伦布发现新大陆”似的惊叫起来：“爸爸，您买了什么东西？刚花了500元！”

我一看，可不是吗？50元，自己摁成了500元，仅仅买了几条带鱼，还有一点大料。

我心急如焚，赶快跨上电车，去找那个摊主。怕去晚了，

人家走了，时间一拉长就不好办了。

那人见我来了，笑了，说：“你怎么把50元摁成了500元？我正等着你呢，又没你的联系方式，发愁着呢！”原来，该收摊了，他核对了一下账目，发现有出入，想着我肯定找来，索性再等一会儿。

我如释重负，对他满是感激。从此之后，自己只要用微信扫码支付，回到家里，就会看看账单，自然，有时候当着人家的面核对不好，还要顾及面子问题。

现在，我一看账单，坏了，忙中出错，摁错了密码，钱没有付出去。想想上次的事，将心比心，人家卖菜的也不容易。没怎么犹豫，我骑着电车，去了菜市场。

卖菜的见我来

了，乐呵呵地说：“我本来想喊住你的，看你那么急，肯定有事，也就算了。”

我扫码支付完，想走。卖菜的赶快喊住我说：“慢着！慢着！”

我诧异地看着他，不知道还有什么事。他解释说：“你挑菜的时候，为了方便，把身上挎的包顺便放在桌子上，也忘在了这里。”说着，他拿出包。

我接过包，激动得不知道说什么好。包里，有银行卡、身份证、驾驶证，还有现金，万一丢失了，对自己意味着什么，心里最明白！

此时此刻，我心里热乎乎的，发现人的心地是那么善良，连正午的阳光都充满爱意！

